
 

Consiglio comunale ragazzi 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 29 NOVEMBRE 2018 

 

Giovedi’ 29 novembre 2018, alle ore 16.45 presso la sala consiliare di Piazza Roma, si riunisce il 

Consiglio comunale dei Ragazzi, per la trattazione del seguente ordine del giorno: 

1. Verifica delle istanze del CCR e del programma della lista “Basta volerlo” vincitrice delle 

elezioni 

2. Programmazione dell’attività annuale del CCR 

3. Presentazione del programma di iniziative comunali per il Natale e coinvolgimento del CCR 

4. Varie ed eventuali 

Si procede con l’appello dei componenti il Consiglio 

Nome Ruolo Lista Presenza 

Alessandro Mento Sindaco Basta volerlo Presente 

Edoardo Galanti Consigliere  Presente 

Biruk Uccheddu Consigliere  Assente 

Giada Di Gennaro Consigliere   Presente 

Joel Bianchi Consigliere  Presente 

Alice Mello Rella Consigliere  Presente 

Sara Voda Consigliere  Assente 

Micol Vargiolu Consigliere  Assente 

Zanta Federico Consigliere  Assente 

Rebecca Auletta Consigliere Tutti insieme come eroi Presente 

Elisa Merlin Consigliere   Presente 

Tommaso Zambito Consigliere  Presente 

Alice Marzolla Consigliere I giovani di Vigliano Presente 

 

Sono inoltre presenti: 

l’Assessore ai Servizi Scolastici, Simona Gallo 



Il Responsabile dei Servizi Scolastici, Mariateresa Signaroli, che redige il presente sintetico 

verbale. 

 

L’Assessore Gallo ricorda a tutti i presenti il significato del CCR, che è un organismo “semplificato” 

rispetto al Consiglio comunale degli adulti, ma è un vero consiglio politico nel senso più alto: 

promuove infatti la partecipazione da parte dei ragazzi per migliorare la vita del paese. Gli eletti 

sono rappresentanti di tutti i ragazzi e delle loro necessità e istanze, soprattutto quelle che gli adulti 

non vedono o non colgono. 

Nel CCR non devono essere rappresentati solo i ragazzi delle medie – a prescindere dalla scuola 

frequentata dai singoli eletti - ma anche i ragazzi delle elementari sono coinvolti nel progetto: non 

sono stati eletti, ma occorre ricordarsi anche delle loro richieste e dei loro suggerimenti. 

L’Assessore quindi rivolge un invito ai consiglieri affinché si adoperino per farli partecipare. 

Punto n. 1 dell’Odg. Verifica delle istanze del CCR e del programma della lista “Basta volerlo” 

vincitrice delle elezioni 

“Avete fatto una serie di richieste, ma occorre vagliarle per comprenderle a fondo. E’ importante 

che le richieste siano fondate, se siano realmente utili e siano iniziative che hanno un significato 

che nel tempo possa mantenersi valido. Prima di formulare una richiesta è importante che i ragazzi 

verifichino in modo oggettivo se si tratti di una istanza sostenibile, se risponde ad un bisogno reale 

e collettivo. 

Il CCR non toglie spazio allo studio, ma richiede comunque un impegno nella direzione che i 

ragazzi vogliono darsi: alle parole occorre far seguire i fatti. 

Iniziamo a guardare il programma del Sindaco, Alessandro Mento.” 

1. Tablet con “uso digitale”. Alessandro spiega che vorrebbero usare i libri digitali anche per 

diminuire il peso delle cartelle. Gallo risponde che si procederà con il verificare se siano 

necessari ulteriori armadi. Con il tablet inoltre si può fare didattica in modo diverso. E’ una 

richiesta interessante, che sarà oggetto di approfondimento. 

2. Bagni pubblici e della scuola da aggiustare. Quali sono i bagni che intendono i ragazzi? 

I ragazzi rispondono che ci sono 4 toilette di cui 2 non funzionano nel bagno piano terra. 

Nel bagno al piano primo sia delle ragazze sia dei ragazzi, alcuni non funzionano. Gallo 

risponde che si procederà con una verifica puntuale. Risultavano funzionanti ai sopralluoghi 

condotti prima dell’inizio dell’anno scolastico. 



3. Manutenzioni varie da fare a scuola 

Alcuni chiedono di ridipingere aule della scuola, che hanno colori pallidi.  

Inizia una valutazione delle varie manutenzioni. Una tapparella nell’aula di arte non 

funziona e c’è scritto “non toccare”. Sopra le finestre il cassone della tapparella 3^ B e 3^ C 

sembra che si incurvi (per il peso?) E’ da verificare. Alcuni chiedono perché l’aula di 

robotica, che è stata rifatta da poco, non viene utilizzata. I listelli cui appendere i cartelloni 

sono troppo vecchi e duri e quindi è difficile appendere i cartelloni. 

4. Avere più giochi per ragazzi nei parchi gioco. 

I ragazzi dicono che il Parco giochi Aldo Moro ha giochi per bambini piccoli. In realtà – 

spiega l’Assessore – la piramide è fatta proprio per i ragazzi più grandi. Chiaro che alcuni 

seggiolini delle altalene sono strutturati per i bambini più piccoli. Alcuni evidenziano che la 

ruota che gira è da aggiustare. 

5. Disporre di più aree verdi 

Poiché ci sono richieste di più aree verdi, Gallo chiede che cosa si intenda dire, perché sul 

territorio ce ne sono molte. Ogni area verde, inoltre, ha necessità manutentive. “Ci sono 12 

aree gioco: a differenza di Cossato che ha optato per una unica area gioco molto grande, 

da noi a Vigliano ci sono parchi giovo in numero più alto, così sono raggiungibili a piedi da 

tutti, senza avere qualcuno che vi possa trasportare in auto o in moto. In Piazza Avogadro 

di Collobiano stiamo risistemando l’area con 5 attrezzi base anche per l’area fitness; sarà 

rifatta anche la pista di pattinaggio. E’ necessario che annualmente ci sia una verifica della 

stabilità delle strutture; una volta le normative erano meno vincolanti, non era necessario 

essere così attenti e non c’erano le pavimentazioni che ammortizzano gli urti, come invece 

adesso.”  

Tommaso Zambito segnala l’esistenza di un gruppo “Bambini che puliscono il paese”. Si 

ritornerà sull’argomento dopo avere esaminato gli altri punti. 

6. Rastrelliere per le bici. Gallo sostiene che verificheremo la possibilità di inserirne altre sul 

territorio. Alcuni segnalano che le rastrelliere presso le aree verdi sono comunque 

sufficienti.  

7. Uso dei campetti frazionali.  

In quello di via Getta le porte sono da rivedere; fra l’altro segnalano che ora il campetto è 

frequentato soprattutto da adulti. Si vede uno scooter che staziona da un po’. 

8. Isole ecologiche  

Gallo parla della possibilità di inserire in zone cardine del paese dei contenitori che 

promuovano la raccolta, ad esempio, della plastica. Consentono di ricaricare una tessera 



punti per ottenere degli sconto se nel contenitore si introducono le bottiglie in plastica. 

Potrebbe essere un utile stimolo alla raccolta differenziata. Si verificheranno i costi per 

vederne la fattibilità. 

Vetro-lattine e olio sono gli unici casi in cui ci sono le campane. Il resto è raccolta 

domiciliare. 

9. Recuperare i capannoni abbandonati. 

Con il tempo si verificherà la possibilità di intervenire con un ampio piano e pensare al riuso 

degli edifici ora abbandonati. I ragazzi devono però comprendere che ci sono difficoltà 

oggettive. I capannoni sono comunque di proprietà privata; il Comune dovrebbe acquisire 

la proprietà. Si tratta di una problematica complessa. 

10. Distributori di merendine.  

Gallo esorta a riflettere. Perché si vogliono distributori delle merendine a scuola? Vanno 

bene? Siamo sicuri? Alcuni fanno notare che le vogliono non tanto perché siano 

strettamente necessarie, ma perché qualcuno si dimentica la propria, e si vuole evitare che 

“scrocchino” ogni giorno ai compagni qualcosa da mangiare nell’intervallo. La maggior 

parte porta craeker e taralli… non merendine e solo una porta il panino. 

Gallo conclude che la richiesta non è sufficientemente supportata ed invita i ragazzi a 

portare la frutta come spuntino utile e salutare. 

11. Telecamere fuori dalle scuole.  

Gallo spiega che ci sono le telecamere per tenere sotto controllo gli edifici dall’esterno. 

12. Tappare i buchi nelle strade.  

Gallo commenta che certamente occorre lavorare per la manutenzione delle strade. Le 

strade perfette non ci sono, ovviamente i buchi vanno sistemati. Sono lavori comunque 

costosi. La fibra ottica è stata portata a Vigliano e questi lavori ovviamente comportano 

degli scavi; attualmente in molti punti del paese sono in atto i ripristini del manto stradale 

anche a seguito di tali lavori. 

13. Armadietti.  

Come già detto, ci sono i fondi per svecchiare tutti gli armadi delle classi nella scuola 

media. Si provvederà entro l’anno in corso. 

14. Specchietti nei bagni.  

Gallo commenta che si tratta di una richiesta “antica”. Gli specchi non si possono installare 

perché sono pericolosi. Ci sono specchi di plastica, che però riflettono bene, e che si 

valuterà di inserire. Sono mattonelle adesive. Le porteremo al Responsabile per la 

sicurezza e verificheremo se è possibile metterle. 



15. Ballo di fine anno.  

Si tratta di una manifestazione che organizzava la scuola e che da un po’ di anni non viene 

più proposta. I ragazzi però la vorrebbero e unanimemente esclamano. “Che bello!”.  

Gallo evidenzia che il Comune non può intromettersi nell’organizzazione scolastica. Con 

ogni probabilità la manifestazione non si fa più per problemi con le misure di sicurezza in 

palestra. La palestra infatti non è un luogo di intrattenimento con pubblico, ma un ambiente 

per la pratica sportiva. Si verificherà con gli insegnanti se vi sia qualche alternativa. 

16. Pista di salto in lungo: la sabbia è da risistemare e magari da coprire adeguatamente 

perché non divenga fango. Gallo risponde che si provvederà con le verifiche del caso. 

Punto n. 2 all’ODG. Iniziative del CCR 

Tommaso Zambito parla del gruppo “GVPA”: giovani volontari pulizie ambiente. Sono sei ragazzi 

che, dopo l’esperienza di “Puliamo il mondo” cui il Comune annualmente aderisce coinvolgendo la 

scuola media, hanno ritenuto di riproporre l’iniziativa con una frequenza stabilita (il sabato mattina), 

individuando di volta in volta, anche grazie a segnalazioni ricevute da terzi, gli ambiti cui dedicarsi. 

Il Sindaco, Alessandro Mento, ritiene di valutare di adottare il progetto, in modo da ampliare il 

numero dei ragazzi coinvolti e, conseguentemente, gli spazi che potranno essere interessati. Gallo 

invita anche a coinvolgere gli adulti, affinché i gruppi di ragazzi siano efficacemente sostenuti e 

guidati. 

 

Punto n. 3. Iniziative di Natale 

Gallo spiega le varie iniziative di Natale. Illustra il calendario per il prossimo 8 Dicembre: la pista di 

pattinaggio si inaugura alle ore 16.00. Tutti i ragazzi sono invitati, perché quest’anno le iniziative 

sono tante e dedicate in particolare a loro. Il programma viene illustrato nei dettagli e l’invito a 

partecipare è esteso alle famiglie e agli insegnanti. 

Non risultando altri argomenti da trattare, l’Assessore conclude ringraziando tutti i presenti per la 

partecipazione. 

La seduta del CCR si scioglie alle ore 17.50. 

 


